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1.1 Fermat

Methodus ad disquirendam maximam et minimam

« adéquation »

((x + E) − 1)2≈ (x − 1)2

(x + E)2 − 2(x + E) + 12 ≈ x2 − 2x + 1

x2 + 2xE + E2 − 2x − 2E + 1 ≈ x2 − 2x + 1

��x2 + 2xE + E2 −��2x − 2E + ��1 ≈��x2 −��2x + ��1

2xE + E2 − 2E ≈ 0
(2x + E − 2)E ≈ 0

2(x − 1)E ≈ 0
2(x − 1) = 0

x = 1

f (x + E) ≈ f (x) au sommet

x x + E x

y = (x − 1)2



1.2 Liebniz

« Nouvelle méthode pour les maxima et minima, et de même
pour les tangentes, qui ne s’oppose ni aux quantités fraction-
naires, ni irrationnelles, et un genre de calcul pour eux »

dy def
= (pente de la tangente ) dx

dy ≈ ∆y

x

y

x + dx

y + ∆y

dx

dy

x

y

Démontré par Liebniz

dau = adu

du + v = du + dv

duv = vdu + udv

du/v =
vdu − udv

v2

dxn = nxn−1 dx



1.3 Euler

Si y = f (x) = x3, alors

dy = (x + dx)3 − x3

= (x3 + 3x2dx + 3xdx2 + dx3) − x3

= 3x2dx + 3xdx2 + dx3

= (3x2 + 3xdx + dx2) dx

= (3x2 + 3xdx + dx2) dx

≈ 3x2 dx car dx est infinitésimal.

On a donc que

d.x3 = 3x2 dx.

Si y = x3, alors

dy
dx

=
(x + dx)3 − x3

dx

=
(x3 + 3x2dx + 3xdx2 + dx3) − x3

dx

=
3x2dx + 3xdx2 + dx3

dx

=
�
�dx(3x2 + 3xdx + dx2)

�
�dx

= 3x2 + 3xdx + dx2

≈ 3x2 car dx est infinitésimal.

La dérivée est donc
dy
dx

= 3x2.



1.4 Raccourci graphique

x

x

dx

dx

x2

dx2xdx

xdx

d(x2) = 2xdx + dx2 = (2x + dx) dx ≈ 2x dx



1.5 Dérivée d’un produit

u

v

du

dv

uv

dudvudv

vdu

(u + du)(v + dv) = uv + udv + vdu + dudv ≈ uv + (udv + vdu)

d(uv) = udv + vdu



1.6 Dérivée d’un quotient

d
(u
v

)
=

u + du
v + dv

−
u
v

=
v(u + du) − u(v + dv)

v(v + dv)

=
(vu + v du) − (uv + u dv)

v2 + vdv

=
vu + v du − uv − u dv

v2 + vdv

=
v du − u dv

v2 + vdv

≈
v du − u dv

v2

u/v

v

d(u/v)

dv

u

dud(u/v)udv
v

vd(u/v)

du ≈
udv

v
+ d(u/v)

d(u/v) =
udv

v
− du

d(u/v) =
udv − vdu

v2



1.7 Règle de chaine

dz =
dz
dy

dy
dx

dx



2 Conclusion
— Permet de revenir plusieurs fois sur la définition.

— Permet une approche plus géométrique.

— Part du ratio connu ∆y
∆x.

— Insiste davantage sur l’interprétation géométrique de dy
dx.

— Meilleure maitrise de f (x + dx) !

— Meilleure maitrise du sens de dy
dx ! Règle de chaine version

Liebniz préférée !

— Difficulté avec u + du si x→ x + dx.

— Plus stimulant pour le prof !
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